GEISTER.STUNDE im fein.kost.Laden

Die erste GEISTER.STUNDE im Jänner war ein voller Erfolg: 35 mutige und nervenstarke SchülerInnen zwischen 7 und 12 Jahren (dazu einige Mütter und eine Lehrerin) kamen in ihrer Freizeit in die kleine fein.kost Buch- und Medien-Fachhandlung am Unteren Stadtplatz, um bei Kerzenlicht schaurig-schönen Gruselgeschichten zu lauschen. 

In ihrer Begeisterung gründeten die SchülerInnen (!) spontan den “Gänsehaut-Leseclub” und beschlossen, sich künftig öfters zu treffen. 

So laden nun Tom und Brigitte Weninger am Mittwoch, dem 24. Februar 2010 von 17.00 bis 18.30 Uhr erneut zum wohligen Gruseln ein –  wobei die Besucher/Innen dieses Mal auch eigene Lieblingsgruselbücher oder sogar selbst geschriebene / gezeichnete Gänsehaut-Storys vorstellen können. (Vorlesezeit ca. 5 Minuten pro Geschichte.)

weningers fein.kost                                                                           Unterer Stadtplatz 2, 6330 Kufstein; Tel. 05372 20692;                Mittwoch, 24.Februar 17.00 bis 18.30 Uhr GEISTER.STUNDE           Eintritt frei!

