



Krimiabend 
in der Kellerei Reutte

Am Samstag, den 26. November 2016 um 20.00 Uhr liest und erzählt der Oberländer Krimautor Dietmar Wachter aus seinen bisher fünf Kriminalromanen rund um den Tiroler Inspektor Matteo Steininger. 
Der Landecker entführt die Zuhörer in die Epoche der legendären Tiroler Holzfischer und die kriegerischen Begebenheiten des bayerischen Rummels, erzählt von schaurigen Erlebnissen in einem aufgelassenen Kapuzinerkloster, von rätselhaften Ereignissen am Jakobsweg und von einem rumänischen Mädchen, das auf abenteuerliche Weise durch Europa zieht und eine  blutige Spur hinterlässt.
Er wird dabei von der heimischen Gruppe Juicy Green und der 17-jährigen Landecker Songwriterin Ivana Vlahusic auf dem Piano musikalisch begleitet.
„Nach Charly Ratzer, Andrea Händler und Alfred Dorfer auf derselben Bühne zu stehen, ist ein ziemlich gutes Gefühl“, meinte der Autor  augenzwinkernd.
[bookmark: _GoBack]Für Krimispannung ist gesorgt, die Bevölkerung ist zu diesem heiter-schaurig Novemberabend recht herzlich eingeladen.






